

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO DE LA TARDE

Dirección, y Administración, Muñoz 29. Redacción, calle del Río núm. 9. La correspondencia a la Redacción.

No se venden números sueltos,

Precio: Una peseta al mes. Fuera 3 pesetas trimestre. Anuncios, según tarifa. Pagos adelantados.

## A NUESTRA EXCELSA PATRONA

# MARÍA SMA. DE MONSERRATE

LA INDEPENDENCIA

### Dos Palabras.

Orihuela, respondiendo una vez más a sus nobles sentimientos y como quien quiere hacer pública ostentación de su fe religiosa y acendrado amor a su Excelsa Patrona, apresúrame a rendirla un tributo de cariño, acudiendo con digna representación de todas las clases sociales, a postrarse ante sus Divinas plantas para recibir a raudales las inagotables gracias que desde su sacrosanto camarín, derrama sobre todos los fieles oriolanos.

La hermosa luz Divina, que ilumina la conciencia y es el principio de todas las grandes acciones y actos nobles y heroicos, ese santo y dulce amor del bien, ese delicado sentimiento de la belleza moral, el aborrecimiento enérgico del mal, la mirada sabia y al mismo tiempo compasiva de las miserias humanas, que modera la indignación e inclina a la piedad, todo ese tesoro de bienes y afectos tan preciosos, residen en el generoso corazón de María.

Sería preciso, para cantar las alabanzas de nuestra tierna Madre, estar dotado de la sabiduría increada, pues de otro modo, es completamente imposible el conseguirlo.

La Redacción de LA INDEPENDENCIA se

asocia al regocijo que reina en todos los corazones de los buenos oriolanos, con motivo de ser los días en que la Iglesia y el pueblo cantan himnos solemnes de alabanzas a su Santísima Patrona María de Monserrate, a la linda rosa de Jericó, a la Judit esforzada.

¡Viva la Virgen de Monserrate!

LA REDACCION.

### EL RAMO DE LA VIRGEN

¡Pequeña barahunda que había armado el tío Tago con su salida rara y estrafalaria!

El bueno de Concho y el travieso de Ratico estaban que la camisa no les llegaba al cuerpo ante el temor de no salir airosos de la prueba durísima y peligrosa a que les sometía el ideático padre de Rosa.

Venir aquí—les dijo entre burlon y serio, apenas llegaron las primeras bardomeras a las motas del Praet. Se habeis empeñado en darme matraca andando a toas horas a la saga de la chica. Pus habeis de saber que ni ella ni los bancales que herée, son peana de santo, que no hay más que allegar y besarla. Su madre que está en la gloria, me decía que yo era tan burro como ese que está tumbao en el barracón, y como yo no quiero alluego andar con repalandorias asina que allegue ande está la probe, estoy más que dimpuesto a ejarla acomodá con quien la tenga el querer probao y bien reprobao. Caláo me tengo que los dos sois güenos y trebajaores y que estais más que emburruchaos por la sagali-

ca. Pero tan y mientras yo no de el premio, que no lo daré tan ainas, la chica no ha esir esta boca es mia ni vusotros habeis de serrár las vuestras de papanatas. Conque asina pa que sepamos quien haiga de ser el preferío y no andarnos aluego con tontás y peleas, mi voluntad es que sea su marío aquel que le dé el ramo de la Virgen de Monserrate, que por las señales y sigun está el tiempo de scrao y el rin run que trae el río lan de echar en Orihuela cuanti más mañana.

Mudos de espanto quedaron ambos pretendientes ante aquella estupenda barbaridad del tío Tago, así es que sin decir ostá ni moste, fuéronse, el mozallón de Concho que todo lo que tenía de talludote era de bueno y creyente, a su casa de la Campaneta, y el pequeño Ratico, que como de poca galla todo lo confiaba a su sagacidad y astucia, a la partida de Molins estendida a la otra vera del río.

Lo que se movió en ambos puntos apenas conocida la extravagancia del tío Tago, no es para contádo. Hizose cuestion de honrilla la cogida del ramo entre los vecinos de uno y otro partido y de ver era como olvidándose del peligro en que estaban sus vidas y haciendas amenazadas por las aguas cada momento más próximas al desborde, se apasionaba uno y otro bando encaramándose en lo alto de las motas de una y otra orilla para sustituir con el insulto a la chanzoneta y a aquel con alguna que otra pedrada, encrespándose así por puro puntillo cada vez más y más y hasta sabe Dios a donde hubiera llegado, si la voz potentísima del tío Tago no hubiera lleuado de impropios a unos y a otros mandándolos a reforzar las motas, bajo pena de no haber na-

da de lo dicho en lo de la cogida del ramo.

Si durmieron ó no durmieron en una y otra parte del rio no lo cuentan las crónicas; pero que madrugaron y mucho, es bien sabido ya que al clarear el día la gente estaba en sus puestos y todo bien dispuesto y preparado para presenciar la pelea.

De uno y otro bando habíanse escalonado hasta Orihuela, en las riberas, dando vista al puente de Arriba, los mozos más avizores, armados de caracolas para avisar el paso del ramo cuya marcha no habían de perder de vista. Por más arriba del Praet y frente á Molins, se extendían por ambas márgenes, sobre estas y encaramados en los álamos todavía en seco, casi todos los vecinos de aquella parte de huerta. Solo Rosa faltaba. El tío Tago la había dejado en su casa orando ante una imagen de la Virgen de Monserrate. Los héroes de la horrible fiesta aparecían en lo más alto de las motas. Ratico, souriente y confiado en su destreza de buen nadador que de seguro había de darle la victoria. El pobre Concho, silencioso y tristón, contestaba á todos los que le animaban:—Cojerá el ramo quien la Virgen quiera.

Serían como las nueve de la mañana. Por el espacio corrían de Poniente á Levante negros y grandes nubascos. El sol filtraba de cuando en cuando entre ellos su luz de oro. Cada vez era más imponente el estado del rio. Las aguas que empezaban á desbordar, levantaban grandes olas promoviendo un estruendo ensordecedor.

El espectáculo que se esperaba comenzaba á ser comprendido en todo su peligro por aquellas gentes y ya se empezaba á discutir sobre la conveniencia de evitarlo y aumentaba por momentos el clamoreo de la multitud dispuesta y en movimiento para cojer á Concho y Ratico y evitar que se consumase el disparato propuesto por el tío Tago, cuando de pronto se oyó el sonido de las caracolas que corriéndose como reguero de pólvora arrancó al llegar al último vigía un grito de horror á la multitud al ver caer á Ratico sobre las cenagosas aguas y lanzarse con brioso impetu sobre el ramo que á unas cuarenta varas arriba arrastraba rápidamente la corriente. El valeroso muchacho atado por el cuerpo á larga cuerda que aseguraban en la orilla los suyos, llegó al centro del cauce al tiempo preciso que el ramo codiciado llegaba á sus alcances y lo hubiera cogido si una ola formidable no lo sumerjiera ahogando toda esperanza en el pobre Ratico.

En tanto esto ocurría con rapidéz mayor que el correr de la pluma, todos buscaban con los ojos á Concho que no aparecía por parte alguna. ¿Donde estará el bueno de Concho? ¿Habrá renunciado á la prueba y con ella á la mano de Rosa? Así era de creer y así lo daban ya por seguro todos los presentes, cuando unos cuantos cohetes que de pronto surcaron el espacio y el alegre do-

blar de la esquila de la Campaneta anunciaron al formalote Concho que con el ramo de la Virgen en la mano apareció lleno de júbilo y de inmensa alegría recibiendo los plácemes y felicitaciones de sus convecinos.

Concho había escogido más abajo un sitio estrecho del cauce; había cruzado de antemano el rio con una gruesa cuerda que mandó atar á dos corpulentos álamos en ambas orillas y deslizándose por la cuerda, esperó sereno contra todo el impetu de la corriente la llegada del ramo que cojió momentos despues de ser arrebatado por las olas de manos de su contrincante.

El alborozo de los de la Campaneta no es para contado, y la alegría del tío Tago, corrió pareja con la de Concho cuya fé era tan grande que al llegar y hallar á Rosa tendida y yerta á los pies de la imagen de la Virgen, ni se inmutó siquiera, pues es lo que el decía:—Concho, pus no faltaba más sino que la Virgen me abiera libráo á mí pa que ella se muriera.

Y así diciendo, sacudía el agua del ramo en la cara de su Rosica que estremeciéndose al contacto del agua de «El Ramo de la Virgen», volvió á la vida, abriendo los ojos y hallándose su mirada con la de quien Maria de Monserrate le había destinado por esposo.

JUSTO LAFUENTE.

## ¡LA VIRGEN DE MONSERRATE!

Alégrate, Orihuela, gentil y ativa sultana que reclinas tu cabeza sobre inmarcesible lecho de flores. Alégrate, perla del Segura y ondea tu flotante cabellera trenzada con las hazañas de tus héroes. Alégrate ciudad invicta, y al son de los melodiosos acordes del órgano sagrado, entona himnos de amor y gloria á la que distinguiéndose entre todos los pueblos del orbe católico, te dió la prueba más grande de amor que mortales vieron. Despierta, Orihuela Cristiana y cíñe tu hermosa túnica cuyos pliegues envuelven gloriosas páginas de tu brillante historia; despierta, pátria de inclitos varones, y al compás de los alegres tañidos conque hienle los aires el bronce sagrado, prorrumpen en una salutación á Maria Nuestra Señora de Monserrate.

Alégrate, Orihuela, y honra á la Madre de Dios que desde el cielo, en donde tiene su trono de oro y nácar, descendió á la tierra para hacerte entrega de su don sin igual, de un preciosísimo cíngulo que constituye las más grande de tus glorias.

Grande has sido, Orihuela, por las hazañas de tus héroes, pero más grande, mucho más grande eres, por el don

celestial con que te obsequió la Emperatriz de los cielos.

Si, enorgullecerte puedes, ciudad dichosa: ¿quién como tu puede ostentar una prueba tan grande de amor como á que se dignó hacerte, en noche feliz, la que por sus gracias y virtudes mereció el glorioso título de Madre de Dios? De Maria que humilde se levantó sobre el horizonte de Judea. De Maria que huella con sus delicadas plantas las brillantes estrellas. De Maria á quien ampara el poder del Padre, el amor sempiterno del hijo, y la gracia resplandeciente del espíritu-Santo. De Maria que con su divino alumbramiento destruyó para siempre el crimen y la muerte que como lozas terribles oprimían el corazón del hombre.

¡Toda una madre de Dios, descendiendo á la tierra, para darte una prueba de su amor! Los ángeles, arcángeles, querubines y serafines, dominaciones, poderes, tronos y potestades al admirar la quedarónse atónitos y exclamaron, mientras pulsaban sus liras de oro:

¡Salve, Salve, Salve Virgen del Amor Hermoso, Virgen de Monserrate.

En el hermoso firmamento de tu fé ha brillado siempre. ¡Oh Orihuela! un rayo de luz radiante, rayo de divino amor, que por sí solo ha disipado las tinieblas en que el espíritu maligno, quería envolver el corazón de tus hijos, un amor sin límites á la mediadora entre el cielo y la tierra, á Maria Virgen de Monserrate; acudamos, pues, al templo y postrados de hinojos, ante la veneranda reliquia que en todo tiempo ha sido para nosotros el Alcázar de Sión ante quien caían los Betamitas y Filistos huyendo despavoridos, y roguémosle por nuestro amado Padre el preso del Vaticano, por nuestra infeliz España, por la conversion de los pecadores y por la Iglesia toda.

NOILSE.

Á la excelsa Patrona de Orihuela.

Maria de Monserrate

Ego Mater dilectionis.

¡Yo soy Madre del amor hermoso!

Grandes, muy grandes son por cierto las palabras textuales puestas en boca de la Virgen. El hombre, que había sido criado a imagen y semejanza de su Hacedor, tuvo un momento de enagenacion, momento en el cual cegándosele todas las facultades, máquina contra el supremo Bien y lo condena. Ya la profesia se estaba cumpliendo; ya el hálito divino estaba próximo á extinguirse, cuando en medio de sus dolores y

con una resignacion propia solamente de Dios, se dirige á su querida Madre y con voz serena y afable le dice; *Ecce filius tuus*. Ahí tienes á tu hijo. Si, Madre mia, ahí tienes á tanto y tan grande pecador que insensibles á tant favor como de mi benéfica mano recibieran, se han levantado contra mí; encárgate de ellos que algun día vendrán á ser jardin ameno y oloroso. Y en efecto, desde entonces, aquella Madre tierna y bondadosa, sin acordarse mas que de traer hácia si los pecadores, les dice con palabras de gran consuelo: *Ego Mater dilectionis*: Yo soy la Madre del amor hermoso. Yo soy la consoladora en las aficciones, la guía y el camino en los yerros, la fuente do tienen que ir á secar su sed, todos los que tengan sed de justicia.

II.

Mucha es por este motivo la devocion que en todas partes se advierte á la Virgen. Si me fijo en Zaragoza, veo un suntuoso edificio erijido á la gran Reina de los Angeles que un día se apareciera á Santiago; si dirijo mis miradas á Elche, allí se encuentra una gran imágen con el título de la Virgen de la Asuncion que allí se apareció; y por doquier se vé estendida la devocion de aquella que por antonomasia se dice Madre del amor hermoso; *Mater dilectionis*; más en ninguna parte del mundo se ha aparecido la Santísima Virgen con más esplendor, ni con un nombre tan glorioso como en Orihuela. Sí, oriolanos, vuestra Virgen es la más refulgente á causa de los efectos que ha causado en esta Ilustre Ciudad. Y en verdad dese una ojeada a los anales de la historia y se vé que un día libra á la planta cristiana de Orihuela, de ser cortada por la terrible segur de aquellos vandálicos mahometanos; ya los moros se habían apoderado de la Ciudad y tenían en proyecto pasar aquella noche á cuchillo á los pocos moradores que en ella habían, cuando la Santísima Virgen pone una idea peregrina en la mente de la que debiamos llamar heroína de Orihuela, y de ese modo los deja ilesos y se retiran los moros ¿Y qué diremos, Oriolanos, de los palpables efectos que hoy mismo está causando en esta noble ciudad la devocion á la Virgen de Monserrate?... ¿No se vé notoria su proteccion en tantas y tantas riadas como han habido y no obstante nuestra Patrona no permite que sean de tan mala índole y tan funestas como en sí debian ser?... Así pues, no podemos negar que la Virgen de Monserrate nos ama con predileccion y se regocija de estar en un pueblo tan católico á la par que erudito y leal.

Más si es verdad el amor con que mira la Excelsa Patrona á su pueblo, no lo es menos tampoco el ahinco que muchas personas de mucha categoria, tienen por inculcar en todos los ánimos el amor y devocion á la Virgen de Monserrate; y para no dudar

de ello ponga uno atencion en la mui digna junta de que se compone la cofradia donde figuran personas de tan probada devocion y de tan acrisolada virtud, que no omiten sacrificio para que lo mismo jóvenes que ancianos y toda clase de personas sin distincion, alaben y bendigan con una particular devocion, á la que tienen y adoptaron por patrona; jamás se recuerda haya habido una junta tan apropósito en la que como he dicho figuran muchas personas de gran categoria á las cuales no nombro por no herir su amor propio; y así mismo no pasará por alto la buena conducta observada por la gran banda de música, que al ofrecerles una buena cantidad por desempeñar su cometido en los festejos que en honor de la Virgen de Monserrate se van á celebrar, han contestado resueltamente que de ninguna manera percibirian un céntimo pues todo lo hacen por su Patrona. No puede menos de elogiarse esta plausible conducta y felicitar tanto á la muy digna junta de la Cofradia de la Santísima Virgen, como á la banda municipal cuyo proceder debemos todos observar contribuyendo cada cual con lo que pueda, para que se tenga siempre gran devocion á la Excelsa Patrona.

Si, Oriolanos, no puedo menos de daros el parabien á todos en general, pues bien merecido lo teneis, por el gran afecto que teneis á la que se llama Madre del amor hermoso; *Mater pulchra dilectionis*? seguid siempre de la misma manera para que siendo fervientes adoradores suyos en esta vida y dirigiendo hácia ella todas nuestras acciones, podamos luego contemplarla en la eterna mansion de la buena venturanza.

TOMÁS BERMEJO.

Orihuela y Septiembre. 7 del 95.



BELLEZA DE MARÍA.

Si la Primavera es una de las estaciones más hermosas del año; si todo en ella parece pasar del no ser al ser, y lo mismo el monte que la pradera se nos muestran sonrientes presentando en sus verdes vestiduras apenas imperceptibles un principio de vitalidad y de belleza, y se ven en ellas erguidas en sus tallos preciosas flores, ofreciendo al cielo sus colores y aromáticos perfumes; se oye el dulce trinar de pintados pajarillos, que despues de haber guardado profundo silencio cierta porcion de tiempo, vuelven de nuevo á agitar sus gargantillas llenando de gratas melodías el ambiente ambalsamado por el delicado aroma de las flores, que hacen que se dilate el corazon del hombre, admirado por hermosura tanta.

Si embargo nada de lo descrito, posee belleza, con que poder comparar la de la

Santísima Virgen Maria.

En ella se hallan incrustados los matices de la rosa y la violeta, el aroma del nardo y el jazmin, la blancura del lirio y la azucena; más gracias, que en las blancas ondas de un mar movido por la brisa; y finalmente, encierra toda la belleza del cielo y de la tierra.

Para probar que no hizo Dios, criatura tan hermosa cual Maria, escuchar lo que dice San German de Constantinopla; «Al criar á la señora, parece que, Dios, agotando todo su poder, se excedió á sí mismo.»

La belleza de la Virgen, como sabiamente ha dicho un célebre escritor, nos indica el mar pacífico de las delicias y el piélago inagotable de las esperanzas del Cristiano.

«Maria, segun lo manifiesta su corazon, és, despues de Dios, todo cuanto nosotros podemos apetecer.»

«Tenemos en Maria un canal sosegado y cristalino, por donde atravesar desde la cuna al sepulcro, guiados por una estrella que es Ella misma.»

«Maria, acueducto misterioso de la gracia, fuente inexhausta y peregrina de la misericordia, áncora de salud, puerto de refugio y garantía segura de nuestra eterna y suspirada salvacion.»

Hé aqui pues, á Maria, adornada de toda belleza; belleza ante la cual, despues de Dios, toda belleza encuentra mancha.

Con razon pues, los hijos de Orihuela tenemos motivos sobrados para alegrarnos en esta festividad, del feliz natalicio de Nuestra querida Madre bajo la gloriosa advocacion de Monserrate.

Justo es que honremos á nuestra Madre si queremos merecer el alto nombre de hijos suyos

A.

TELEGRAMAS

Confirmado que el Sr. Cánovas del Castillo llegará á San Sebastian el próximo lunes. Se alojará en el palacio del Duque de Mandas.

Se han recibido nuevos detalles de combate librado por el general Linares, defendiendo el comvoy que intentaron llevarse los insurrectos.

La lucha tuvo lugar en el peligroso paso del «Muerto».

Los insurrectos atacaron con ímpetu la vanguardia nuestra para romper la columna; ésta cambió los flancos acometiendo con decision y dispersando al enemigo.

Entre los muertos insurrectos se ha reconocido al cabecilla Rios, que quedó en el campo.

Las tropas hicieron un prisionero, desertor del ejército, que se cree habrá sido fusilado.

# SECCION DE ANUNCIOS

## HAY DINERO

para proporcionarlo á interes módico sobre fincas, con prontitud y reserva.

A la vez que se proporciona, se colocan capitales con sólida garantía.

Se compran y venden fincas rústicas y urbanas.

No se admiten corredores.

Para más informes C. Panús. Plaza de Cubero, núm. 7. Orihuela.

Nota.—Toda correspondencia dirigida á esta casa que haga referencia á operaciones de préstamo, irá acompañada de un sello para la contestacion.

## DIEGO CUTILLAS (Olivares)

Anuncia al público en general ofreciendo un gran surtido de sillarejo de piedra, fuerte por valor de 7 pesetas 50 céntimos, á todas medidas. Se descarga á pié de obra. Sillería caracolillo y fina á precios convencionales.

CALLE DE LA TRINIDAD.

DISPONIBLE

## GRAN DEPÓSITO DE PERSIANAS Y ESTERAS DE

### Vicente Fuster

Deseoso de complacer al público que le favorece ha expuesto, á la derecha de la entrada del exconvento de la Merced, un gran surtido en persianas de hilo y de cadenilla á precios de fábrica.

Además hay un gran surtido en esteras finas de todas clases y alfombritas para delante de cama y sofá.

También se hacen esteras á la medida que se quiera y con iniciales ó nombres.

Se fabrica todo lo concerniente á la agricultura en el ramo de espartería, como capazos de todas clases, capazones, sarrias, aguaderas, esportones, orones y tofines para la oliva.

Hay también mechas para conservar el vino y limpieza de toneles.

Se quitan y limpian esteras á precios módicos.

EXCONVENTO DE LA MERCED,

ENTRADA A LA DERECHA. 2

VERDADERO GUANO PERUANO

de Van der Burg y Lappeman

UNICOS IMPORTADORES EN EL MUNDO ENTERO

Unico Depósito para España en Alicante: Almacenes

CALLE RAMALES

Oficinas: Paseo de los Mártires, número 49

REPRESENTANTE GENERAL

JOSÉ AGULLÓ QUESADA